
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Omofobia e Sessismo a Modena
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ufficio organizzazione, qualità e ricerche del Comune di Modena
Alma Mater Studiorum – Università di Bologna – Dipartimento di Psicologia
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Modena
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Assessorato alle Pari Opportunità del Comune di Modena
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Maggio 2015
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 04 novembre 2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione tra i 18 e 74 anni italiana residente nel Comune di Modena - n° 109872 (al 1 aprile 2015)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Comune di Modena
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	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
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	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
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	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine di errore (intervallo di confidenza al 95%) relativo al totale degli intervistati è compreso fra +/- 0,5% e +/- 2,5 per i valori percentuali. 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste telefoniche: metodologia CATI con questionario strutturato
Interviste on-line: metodologia CAWI con questionario strutturato
	9 TEMI/FENOMENI: società, omofobia e sessismo - percezioni ed opinioni
	Elenco dei Comuni: Modena
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Il campionamento, di tipo probabilistico, è stato distinto per quartieri di Modena (ex circoscrizioni).
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1533
	% Totale: 34.8
	Testo integrale: d1. Se consideriamo in generale la condizione degli uomini e delle donne oggi a Modena, quale delle seguenti affermazioni corrisponde meglio alla Sua opinione? (risposte 96,2%)
d2. Lei pensa che, a parità di capacità e di titoli, a Modena una donna abbia le stesse possibilità, meno possibilità o più possibilità di un uomo di trovare un lavoro? (risposte 95,9%)
d3. Lei pensa che, a parità di capacità e di titoli, a Modena una donna abbia le stesse possibilità, meno possibilità o più possibilità di un uomo di ottenere una promozione sul lavoro? (risposte 96,1%)
d4. Nell’ultimo anno quante volte Lei ha sentito amici o conoscenti che sostengono che sia giusto che gli uomini si dedichino maggiormente alla carriera e le donne alla famiglia? (risposte 99%)
d5. Nell’ultimo anno quante volte Lei ha sentito amici o conoscenti che hanno detto di giustificare la violenza verso le donne? (risposte 99,7%)
d6. Secondo Lei, a Modena, in generale le donne sono discriminate, cioè trattate meno bene rispetto agli uomini? (risposte 90,5%)
d7. Secondo Lei, queste discriminazioni sono giustificabili? [FILTRO] (risposte 99,8%)
d8. Se confronta la situazione di oggi con quella di 5 anni fa a Modena, direbbe che oggi le donne sono più discriminate, meno discriminate o non c’è differenza? (risposte 89,1%)

Ora le leggerò una serie di affermazioni che riflettono le diverse opinioni che le persone possono avere su uomini e donne. Per ciascuna di esse, dovrebbe dirmi quanto è d’accordo.
d9. Uomini e donne dovrebbero provvedere allo stesso modo ai lavori di casa (risposte 98%)
d10. Le donne sono più portate a seguire i bambini e le persone anziane (risposte 98,7%)
d11. Spetta principalmente alla madre rispetto al padre provvedere all’educazione dei figli (risposte 99,8%)
d12. Anche quando il lavoro è scarso, le donne hanno lo stesso diritto al lavoro degli uomini (risposte 96,8%)
d13. Le istituzioni insistono troppo sulle problematiche delle donne (risposte 96,3%)
d14. Le donne sono più brave degli uomini a lavorare (risposte 95,7%)

d15. Lei pensa che, a parità di capacità e di titoli, a Modena una persona omosessuale abbia le stesse possibilità, meno possibilità o più possibilità di un’altra di trovare un lavoro? (risposte 86,1%)
d16. Lei pensa che, a parità di capacità e di titoli, a Modena una persona omosessuale abbia le stesse possibilità, meno possibilità o più possibilità di un’altra di ottenere una promozione sul lavoro? (risposte 87,5%)
d17. Secondo Lei a Modena, le persone omosessuali sono discriminate, cioè trattate meno bene rispetto alle altre persone? (risposte 86,1%)
d18. Secondo Lei, queste discriminazioni sono giustificabili? [FILTRO] (risposte 99,8%)
d19. Quanto si sente a suo agio quando vede una coppia formata da due donne che passeggiano tenendosi per mano in centro a Modena? (risposte 98,1%)
d20. Quanto si sente a suo agio quando vede una coppia formata da due uomini che passeggiano tenendosi per mano in centro a Modena? (risposte 98,4%)
d21. Se Lei avesse un appartamento, lo affitterebbe ad una persona transessuale? (risposte 88,1%)
d22. Secondo Lei a Modena, le persone transessuali sono discriminate, cioè trattate meno bene rispetto alle altre persone? (risposte 78,9%)
d23. Secondo Lei, queste discriminazioni sono giustificabili? [FILTRO] (risposte 98%)

d24. Lei personalmente conosce o ha avuto occasione di conoscere qualche persona omosessuale? (risposte 98,1%)
d25. Si tratta di: [FILTRO - MULTIPLA] (risposte 139,5%)

Ora le leggerò una serie di affermazioni che riflettono le diverse opinioni che le persone possono avere sulle persone omosessuali. Per ciascuna di esse, dovrebbe dirmi quanto è d’accordo.
d26. Le persone omosessuali dovrebbero essere libere di vivere la loro vita come desiderano (risposte 97,9%)
d27. L’omosessualità è una minaccia per la famiglia (risposte 96,9%)
d28. L’omosessualità è una espressione naturale come l’eterosessualità (risposte 92,9%)
d29. La cosa migliore per una persona omosessuale è non dire agli altri di esserlo (risposte 94,7%)
d30. Se le persone omosessuali fossero più discrete sarebbero meglio accettate (risposte 92,7%)
d31. E’ giusto che una coppia composta da due persone dello stesso sesso possa avere per legge gli stessi diritti di una coppia composta da un uomo e una donna, ad esempio diritti di eredità o reversibilità della pensione (risposte 97,1%)
d32. E’ giusto che una coppia dello stesso sesso si sposi se lo desidera (risposte 96,8%)
d33. E’ giusto riconoscere in Italia i matrimoni tra persone dello stesso sesso svolti all’estero (risposte 96,2%)
d34. E’ giusto che una coppia formata da due persone dello stesso sesso possa adottare una bambina o un bambino (risposte 94,6%)

Quanto considera accettabile per lei avere una donna o un uomo apertamente omosessuale nei seguenti ruoli?
d35. Come superiore (risposte 93,5%)
d36. Come medico (risposte 93,4%)
d37. Come insegnante di scuola elementare (risposte 91,4%)

d38. Se un membro della sua famiglia fosse omosessuale, Lei si impegnerebbe per difendere i suoi diritti? (risposte 96,1%)
d39. Nel complesso, quanto considera Modena un luogo accogliente per le persone omosessuali e transessuali? (risposte 79,7%)
d40. Se confronta la situazione di oggi con quella di 5 anni fa a Modena, direbbe che oggi la condizione delle persone omosessuali e transessuali è migliorata, peggiorata o non c'è differenza? (risposte 76,7%)
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